Филаретовы

— семья выпускника Николаевской гимназии 1895 года

Глава семьи, **Алексей Филаретов**¹.

Его сын, **Владимир Алексеевич Филаретов** (1877 — не ранее 1901) — православный, родился 1 июня **1877** года. Учился в Николаевской гимназии, которую окончил в **1895** году².

С учебой в ВУЗе у Владимира возникли очень большие сложности. Сразу после гимназии он поступил в Военно-Медицинскую академию, но проучился здесь до 30 апреля **1896** года, после чего покинул Академию. С сентября 1896 года по 18 марта 1897 год Владимир, резко изменив направление своей учебы, слушал курс в С.-Петербургском Историко-филологическом институте. В августе **1897** года Филаретом поступил на историко-филологический факультет Казанского университета, но и здесь с учебой у него не заладилось, вернее, с оплатой учебы и он выбыл в декабре **1897** года из университета³, и уехал из Казани обратно в Петербург.

Спустя три года, в сентябре **1898** года Владимир поступает вновь на I курс историко-филологического факультета, но уже С.-Петербургского университета⁴. Этот год был временем студенческих волнений, когда все студенты были уволены из университета и вынуждены были поступать в университет вновь с заверениями подчиняться всем правилам университета. написал такое заявление и Владимир 22 марта **1899** года⁵. Своим адресом на это время он указывает Зверинскую, 26, кв. 7. 1 декабря 1899 года он обращается к Ректору с прошением о предоставлении ему пособия для внесения платы за обучения, ссылаясь на формулярный список отца и свидетельство о бедности⁶. На рождественские каникулы в этом году он уезжал в Ржев Тверской губернии⁷, возможно, имея там родственников.

9 декабря **1900** года "в силу исключительных семейных обстоятельств" (он заболел туберкулезом и должен был отправляться в Самарскую губернию на "кумыс") Владимир вновь выбывает из числа студентов⁸. Очевидно, подлечившись, Филаретов вновь прошение о зачислении его на тот же факультет 5 сентября **1901** года⁹, но получить заветный диплом ему, увы, не удалось. Дальнейшую судьбу Владимира Филаретова прояснить не удалось.

В Царском Селе также жил титулярный советник **Филаретов Василий Александрович** (1883—1927), переводчик пограничной портовой таможни¹⁰. Магазейная, 33 (1917)¹¹. Похоронен на Кузьминском кладбище в ограде с Ефремовыми¹². Их родственные связи не выявлены.

Бровкина Т.Ю., зав. Музеем Николаевской гимназии. Документы ЦГИА публикуются впервые

опубликовано 11/2023

¹ ЦГИА СПб. Ф. 14. Оп. 3. Д. 36034. 1898. Студенческое дело Владимира Алексеевича Филаретова. Л.

² Там же. Л. 2. Аттестат № 389 от 3 июня 1895 года (в тексте Свидетельства № 1424 от 4 декабря 1897 года).

³ Там же. Л. 2. Свидетельства № 1424 от 4 декабря 1897 года.

⁴ Там же. Л. 5. Прошение от 1 сентября 1898 года.

⁵ Там же. Л. 11. Прошение от 22 марта 1899 года.

⁶ Там же. Л. 15. Прошение от 1 декабря 1899 года.

⁷ Там же. Л. 16. Прошение от 18 декабря 1899 года.

⁸ Там же. Л. 24. Свидетельство № 273 от 21 мая 1909 года.

⁹ Там же. Л. 1. Прошение от 5 сентября 1901 года.

¹⁰ РГИА. Ф. 138. Оп. 1. Д. 1016. 11 сентября 1910 г. - 19 марта 1918 г. Петроградская портовая таможня Департамента таможенных сборов Минфина. Личные дела служащих. О службе переводчика таможни Филаретова Василия Александровича.

¹¹ АКВП. 1917. С. 711.

¹² Царскосельский некрополь. С. 89.